



## Mai multe bunuri de larg consum!

În aplicarea măsurilor adoptate de plinara largită a C.C. al P.M.R. din 19-20 August în vederea îmbunătățirii condițiilor de viață ale populației muncitoare dela orașe și sate, un rol deosebit de însemnat îl revine eforturilor muncii din ramurile industriei producătoare de bunuri de larg consum. Din partea industriei ușoare și industriei alimentare, a întreprinderilor producătoare de obiecte de menaj și de alte bunuri de consum, populația muncitoare așteaptă o cantitate din ce în ce mai mare de produse care să contribuie la creșterea serioasă a nivelului de trai al oamenilor muncii.

În anii puterii populare, pe baza dezvoltării industriei grele — temelii dezvoltării întregii economii — industria producătoare de bunuri de larg consum și-au lărgit producția, dând azi oamenilor muncii cantități mult sporite de bunuri față de 1938. A crescut mult producția de țesături, tricotaie, încălțăminte, confecții, s'a lărgit producția de articole de uz casnic.

Colectivele unor întreprinderi ca uzinele textile „30 Decembrie”-Arad, Industria Textilă-Lugoș, fabricile de piei și încălțăminte „Ștefan Plavăț”-Timișoara, „Dobrogeanu Ghiera”-Oradea, se preocupă de calitatea, sortimentul, aspectul și prezentarea produselor lor, care sunt apreciate și căutate de consumatori. Sunt numeroase întreprinderi, cărora li s'au deernat steaguri roșii de producție din partea ministerelor și a comitetelor centrale ale sindicatelor de care aparțin, ca o apreciere a succeselor obținute pe linia îndeplinirii planului la toți indicii, a ridicării productivității muncii, a scăderii prețului de cost și a îmbunătățirii calității produselor.

Dar, pe lângă realizările obținute am avut o serie de lipsuri serioase în politica economică. Astfel, drept urmare a alocării de investiții prea mari pentru industria grea și pentru anumite lucrări de construcții, agricultura și industria bunurilor de consum nu au primit investiții în proporții necesare; aceasta a avut ca rezultat rămânerea în urmă a producției mărfurilor de larg consum și o creștere nesatisfăcătoare a nivelului de trai al oamenilor muncii, în raport cu dezvoltarea generală a economiei naționale.

Partidul și guvernul, punând în centrul preocupărilor lor lichidarea acestor lipsuri, grăbă pentru satisfacerea în măsură tot mai mare a nevoilor materiale și culturale ale celor ce muncesc, au hotărât să pună la dispoziția industriei bunurilor de larg consum și a agriculturii fonduri de investiții ce se vor dubla până în anul 1955 față de anul 1953.

În vederea ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii, partidul și guvernul pun în fața industriei textile sarcina ca până în 1955 să sporească producția de țesături de bumbac la 250 milioane m.p., țesături de lână 32,5 milioane m.p., țesături de mătase 19 milioane m.p., industria încălțăminte și de încălzire în 1955 producția de 10 milioane perechi ghete de piele și 4 milioane perechi încălțăminte de cauciu.

În vederea asigurării sporirii producției, oamenii muncii cer din partea celor ce muncesc în industriile producătoare de bunuri de larg consum, maxima folosire a capacității de producție a întreprinderilor industriale, mobilizarea intensă a tuturor rezervelor interne pe care le posedă.

Este evident că oamenii muncii consumatori nu sunt și nu pot fi micii de producție dată până acum de industriile producătoare de bunuri de larg consum, căci, cu toate succesele realizate, ea încă nu corespunde posibilităților create până acum de statul de democrație populară.

Numeroase întreprinderi — între care Țesătoria „Filimon Sărbu”-Galați, Fabrica de încălțăminte „Nicolae Bălcescu”-București, Tricotaia Rosu-București, etc., nu îndeplinesc planul de producție pe sortimente. Ele invocă uneori diferite cauze, așa zis „obiective”, pentru a asuma în dosul acestora țevina dăunătoare de a pune în fabricație produse realizabile mai repede și mai ușor, de a se sustrage dela realizarea unor sortimente care cer o muncă mai atentă și mai migăloasă, o preocupare mai concretă și competentă din partea conducătorilor administrativ-technici a întreprinderilor și a direcțiilor generale din ministere.

Este necesar ca în ramurile producătoare de bunuri de larg consum să se producă cantități sporite de mărfuri în sortimente cât mai variate. Este inadmisibil să nu se găsească în magazine o serie de mărfuri care pot fi produse ușor și în cantități satisfăcătoare, ca de pildă încălțăminte pentru copii și adolescenți dela numerele 19—21 și 32—39, lingerie de a numite culori și dimensiuni, diferite articole de menaj ca străcurători, ligheane, capace pentru oale, țigări, butelii de aragaz, diferite alte articole de gospodărie cum ar fi ace de cusut, forfecuțe și multe altele.

Răspunderea pentru faptul că asemenea mărfuri se găsesc pe piață în cantități nesatisfăcătoare o poartă înainte de toate

Ministerul Industriei Ușoare, Ministerul Gospodăriei Comunale și Industriei locale, iar pentru unele mărfuri, Ministerul Industriei Metalurgice care, îndeplându-și eforturile în direcția realizării altor produse importante pentru dezvoltarea economiei naționale, a neglijat producția destinată satisfacerii nevoilor de zi cu zi ale oamenilor muncii. Ministerul Industriei Ușoare nu s'a preocupat ca în colaborare cu Ministerul Comerțului Interior să realizeze un contact mai strâns cu cumpărătorii, să studieze necesitățile și preferințele acestora, și, ca urmare, să planifice producția acestor sortimente care nu se găsesc pe piață, sau care sunt mai mult cerute de cumpărători.

Trebuie să fie clar pentru conducerea ministerelor, ale direcțiilor întreprinderilor industriale, că oamenii muncii — a căror exigență a crescut datorită noilor condiții de viață create, sub conducerea partidului, de către puterea populară — nu se pot mulțumi și nu se mulțumesc cu produse de proastă calitate, prost linate și inestetice.

Mai sunt însă ministere care tolerează ca întreprinderi în subordine să livreze produse de calitate inferioară. Ca urmare, conducătorii întreprinderilor „Tricoul Rosu”-Arad, „Bela Brainer”-București, nu se sinchiesc de faptul că aceste întreprinderi produc unora articole de tricotaie ce se întind după spălat, se deformează. Colectivele întreprinderii „Republica” din Botoșani au lucrat câmăși cu defecte atât de serioase încât li s'a refuzat recepționarea. Fabrica „Nicos Boleianis”-Timișoara nu-și respectă contractele în privința calității și sortimentelor din care cauză și sunt refuzate la recepționare importante cantități de încălțăminte.

Este necesar ca ministerele din ramurile industriei producătoare de bunuri de consum, Direcția generală a bunurilor metalice de larg consum din Ministerul Industriei Metalurgice, U.C.E.C.O.M.-ul să asigure din timp aprovizionarea întreprinderilor cu materiale în vederea unei producții ritmice, să planifice producerea de sortimente cerute de populație și pe placul cumpărătorilor, să acorde tot ajutor tehnic și îndrumările necesare unei mai bune organizări a muncii în vederea creșterii productivității muncii și a reducerii prețului de cost, să întărească controlul asupra îndeplinirii de către întreprinderi a sarcinilor date prin plan.

O deosebită răspundere pentru sortimentele și calitatea mărfurilor de larg consum o poartă organizațiile comerciale. Ministerul Comerțului Interior și organele sale au datoria să țină seama de cerințele populației, să asculte semnalările și sugestiile lucrătorilor din comerț, să folosească pe scară largă posibilitățile economice de care dispun pentru a influența în mod activ producția în direcția fabricării acestor mărfuri care sunt cerute de populație.

Lipsiri serioase sunt în muncă deșus de unele organe sindicale din industriile bunurilor de larg consum, ca de pildă Sindicatul muncitorilor din industria textilă, piei, confecții și sticlă. Mulți dintre activiștii acestui sindicat constată lipsurile, le sesizează prezidiului C.C. al sindicatului, dar nu sprijină și nu sunt suficient îndrumați să sprijine efectiv metodele de întreprindere în mai buna organizare a întrecerii socialiste, în întărirea controlului asupra felului cum conducerea întreprinderilor respectă prevederile contractului colectiv și se îngrijesc de îmbunătățirea condițiilor de muncă ale muncitorilor, etc.

Pentru deficiențele existente în numeroase întreprinderi producătoare de bunuri de larg consum, o mare răspundere au organizațiile de partid respective. Organizațiile de partid dela „Filatura Românească de Bumbac” dela „Donca Simo”, „Bumbăcăriia Jilava” de pildă, în loc să se concentreze asupra unor probleme de bază pe care să le studieze și să ia hotărâri concrete menite să ducă la îmbunătățirea muncii, înscriu în planurile de muncă sarcini cu caracter foarte vag, lăsând la o parte munca politică pentru organizarea luptei în vederea descoperirii și utilizării inepuizabilelor rezerve interne pe care le posedă întreprinderea respectivă.

Organizațiile de partid au datoria să pătrundă adânc problemele producției și pe bază de hotărâri concrete să mobilizeze întregul colectiv de muncă în lupta pentru realizarea planului de stat. Prin munca lor de zi cu zi, organizațiile de partid trebuie să îndrumă organizațiile sindicale în organizarea întrecerii socialiste pentru produse mai multe, mai bune, pentru descoperirea și mobilizarea rezervelor interne în vederea ridicării productivității muncii și a scăderii prețului de cost.

Oamenii ai muncii din industriile producătoare de bunuri de consum! Măriți producția, lărgiți sortimentele bunurilor de consum! Îmbunătățiți calitatea și reduceți prețul de cost al produselor! Dați mai multe articole de îmbrăcăminte, încălțăminte, mai multe articole de uz casnic pentru a satisface cerințele mereu crescânde ale oamenilor muncii dela orașe și sate!

## Pentru bunăstarea oamenilor muncii



Zeci de mii de oameni ai muncii își petrec concediul de odihnă în stațiunile balneo-climaterice dela munte și dela mare. În clădirea Pavilionul central al Ministerului Sănătății din stațiunea balneo-climaterică Borsec unde sunt găzduiți și se bucură de o atentă îngrijire medicală numeroși oameni ai muncii.

## Uzinele textile „7 Noiembrie” au primit Steagul Roșu de producție

Duminică, în cadrul unei adunări festive, muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii uzinelor textile „7 Noiembrie” din Capitală au primit Steagul Roșu de producție deosebit de Ministerul Industriei Ușoare și de C.C. al Sindicatului muncitorilor din industria ușoară acestei întreprinderi ritmice, pentru realizările obținute în cursul semestrului I al anului 1953.

Desfășurând larg întrecerea socialistă, aplicând și extinzând metodele stahanoviștilor sovietici și metodele stahanoviștilor și fruntașilor în producție din țara noastră, colectivul acestor uzine a reușit să realizeze planul global de producție pe semestrul I al anului 1953 în proporție de 108,2%.

Planul de producție la țesături a fost realizat în proporție de 102,2%, iar la filatură în proporție de 100,5%.

Răspunzând chemării partidului de a da oamenilor muncii cât mai multe țesături de bună calitate, cu desene și culori cât mai variate, colectivul întreprinderii și-a luat angajamentul să îndeplinească planul valoric pe anul 1953 până la data de 25 Noiembrie, iar planul fizic până la 15 Decembrie. Deasemenea, colectivul acestui întreprinderi s'a angajat ca până la data de 7 Noiembrie să îmbogățească sortimentele cu încă 20 modele noi, să pună în funcțiune un număr de opt mașini Jacquard, și să realizeze economii în valoarea de circa 100.000 lei.

## Sporesc producția de mobilă și materiale de construcție

ORAȘUL STALIN (dela corespondentul nostru).

Insuficienții de măsurile luate de partid și guvern în vederea dezvoltării economiei naționale și realizării unei continue îmbunătățiri a nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc, muncitorii, tehnicienii și inginerii fabricii IPROFIL „Măgura Codlei” se străduiesc să obțină succese în producție.

Folosind cu și mai multă răvnă capacitatea de producție a mașinilor, ei au reușit ca la data de 28 August a.c. să dea produse în contul zilei de 20 Octombrie 1953. Colectivul acestui întreprinderi a produs în cursul acestui an — până la data de 26 August — aproape 38.000 ecarne curbate, 2.670 mese populare de patru persoane, 52.600 buciți rindele diferite de țesături, peste 140.000 buciți metri de măsurat pentru țesături și manufactură, etc. Deasemenea s'au trimis pentru cabanele de odihnă ale C.C.S.-ului mai bine de 7.400 unități confecționate din lemn.

În urma aplicării unor metode înalte de muncă, productivitatea muncii a crescut cu 31,5% față de plan, iar economiile de materiale, materii prime și altele se ridică la suma de 7.800 lei.

Fruntăși în obținerea acestor succese sunt numeroșii muncitori printre care se numără tămplarul frunțas Paul Balazs, lăcătușul mecanic Năstăhăliu Ion, Vorovitz Radu și alții.

zinc norma în medie cu 170%, lustru-toarea Gosman Ana, care depășește norma cu 95%, tămplarul frunțas Aschi Gheorghe, tămplarul stahanovist Barf Arnold, și alții.

Muncitorii dela combinatul rațional de producție Codlea obțin și ei unele succese în producție. Fabricând diferite produse de larg consum ca: sobe de gătit, mobilă populară, cărămădă, var, țigle, cherestea pentru construcții, etc. ei lucrează dela data de 28 August în contul zilei de 26 Noiembrie. Muncitorii acestui combinat rațional au trimis oamenilor muncii delg orașe și sate peste 847.000 kg. var, 280.000 buciți cărămidă de construcție, 62.000 țigle, 2.133 butoane de lemn, 217 sobe de gătit, articole de os — ca nasturi, piepteni, mașini de ras — în valoare de 179.000 lei și altele.

Deasemenea planul anual la articole de olărie a fost realizat în întregime încă dela data de 20 Iulie.

Numeroșii muncitori din cadrul combinatului își depășesc sarcinile planului zilnic. Bătrânul tămplar de mobilă, frunțasul în producție Göbel Ion, dă zilnic mai bine de două muncă peste plan iar tîmplar Hantz își depășește planul cu peste 170%. Succese asemănătoare obțin și tămplarul frunțas Paul Balazs, lăcătușul mecanic Năstăhăliu Ion, Vorovitz Radu și alții.

## În interiorul ziarului:

VIATA DE PARTID: A început noul an școlar pentru cadrele de partid (pag. 3-a).

Cauza justă a poporul vietnamez va triumfa! (pag. 3-a).

N Preda — Șomaj, mizerie, robie — bilanțul guvernării lui Adenauer (pag. 3-a).

Înrăutățirea relațiilor italo-yugo-slave (pag. 4-a).

PLENARA COMITETULUI SOVIETIC PENTRU APARAREA PACII: Să triumfe în lumea întreagă spiritul tratativelor pașnice! — Raportul lui N. S. Tihonov; Rezoluția plenarei Comitetului Sovietic pentru apărarea păcii (pag. 4-a).

Propunerile Partidului Social-Democrat din Germania în problemele de politică externă (pag. 4-a).

## A 8-a aniversare a proclamării independenței Republicii Democratice Vietnam

### Tovarășului HO ȘI MIN

Președintele Republicii și Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Vietnam

Cu ocazia celei de a 8-a aniversări a proclamării Independenței Republicii Democratice Vietnam, vă transmit, tovarășe Președinte, din partea Guvernului R.P.R. cele mai sincere felicitări.

Poporul român își manifestă întreaga sa simpatie și solidaritate cu viteazul popor vietnamez în lupta pe care o duce pentru libertate, democrație și independența patriei sale.

GH. GHEORGHIU-DEJ  
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române

### Tovarășului HO ȘI MIN

Președintele Republicii Democratice Vietnam

Cu ocazia celei de a 8-a aniversări a Independenței naționale a Republicii Democratice Vietnam, vă rog să primiți, tovarășe Președinte, din partea Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române, călduroase felicitări. Urez viteazului popor vietnamez noi succese în lupta sa dreaptă pentru libertatea și independența patriei sale.

Dr. PETRU GROZA  
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române

### Tovarășului HOANG MIN GIAM

Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Democratice Vietnam

Cu prilejul celei de a 8-a aniversări a Independenței naționale a Republicii Democratice Vietnam vă transmit, tovarășe Ministru, cele mai călduroase felicitări și urări de noi succese în lupta dreaptă dusă de braviul popor vietnamez.

SIMION BUGHICI  
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Române

## Împărțirea avansului la gospodăria agricolă colectivă din Găvănești-Craiova

CRAIOVA (dela corespondentul nostru). Zlău de 27 August a fost pentru membrii gospodăriei colective „N. Bălcescu”, din Găvănești, regiunea Craiova, o adevărată sărbătoare. În această zi s'a făcut împărțirea avansului de 40% din produsele cunvenite pentru zilele-muncă.

În adunarea generală, colectivității au ascultat cu multă atenție darea de seamă făcută de tovarășul președinte Tudose Ion, care a arătat succesele obținute în muncă precum și lipsurile gospodăriei colective.

Deși gospodăria colectivă din Găvănești a fost înflăcătată abia de un an, totuși ea a reușit să obțină unele realizări în întărirea ei economico-organizatorică.

În afară de cultivarea cerealelor, colectivității din Găvănești au înflăcătat și alte ramuri de producție. Astfel, ei au o stăncă cu un număr de 125 oi, iar de curând au înflăcătat și o crescătorie de porci. Deasemenea, gospodăria colectivă a înflăcătat o grădina de zarzavaturi.

Până acum, grădina de legume și zarzavaturi a adus un venit de peste 12.000 lei, iar din vânzarea produselor animale s'a realizat un venit de peste 6500 lei.

Lucrând pământul cu mașinile și tractoarele dela S.M.T.-Olari, folosind metodele agricole înaintate, colectivității au obținut recolte bogate. La ovăz, de pildă, s'a obținut o producție de 1800 kg. la ha. La grâu s'a obținut o producție de 200—300 kg. la hectar mai mare decât în sectorul individual, iar la cartofi, gospodăria colectivă a obținut o producție de peste 14.000 kg. la ha.

Porumbul și celelalte culturi de toamnă promit deasemenea o recoltă bogată. Lenii

de porumb pare o pădure, iar specia de zahăr a ajuns la peste 2 kg. o rădăcină.

Acum, la împărțirea avansului, colectivității din Găvănești au primit cantități însemnate de produse. Pentru cele 319 zile-muncă pe care le-a făcut în gospodăria colectivă, colectivul din Găvănești a primit 1269 kg. diferite produse. Numai grâu a primit 630 kg., cartofi 380 kg., ceapă 48 kg., brânză de oale 8 kg. și alte produse. Mulți alți colectivști au primit deasemenea ca avans însemnate cantități de produse.

Cu prilejul dării de seamă, colectivității din Găvănești au criticat lipsurile în muncă ale consiliului de conducere și ale președintelui gospodăriei.

Am fi obținut o producție mai mare de fasole — a spus Chirilă Predescu — decât ar fi fost culesă la timp și cu mai multă grijă. Dar pe câmp s'au risipit foarte multe boabe. În porumbul gospodăriei noastre colective au început să intre vitele și să-i distrugă. Paznicul nostru de câmp, Volcan Constantin, nu-și face datoria, dar consiliul de conducere nu a luat nicio măsură în această privință.

Colectivul din Găvănești a criticat consiliul de conducere pentru faptul că nu s'a ocupat încă de la început cu toți colectivștii să vină regulat la muncă și a propus ca acestora să li se aplice sancțiuni statutare.

Împărțirea avansului a constituit un nou îmbold în muncă pentru colectivștii din Găvănești, îndemnându-i să-și întzească eforturile pentru ca gospodăria colectivă să devină și mai puternică și mai înfloritoare, pentru a asigura membrilor colectivștii o viață îmbelsugată.

## Marea sărbătoare a culturii sovietice

MOSCOVA, 1 Septembrie, Colinele Lenin.

E ora 11 fără căteva minute. În numele guvernului sovietic și al Comitetului Central al Partidului Communist al Uniunii Sovietice, ministrul culturii al U.R.S.S., P. C. Ponomarencu, declară deschisă noua Universitate de Stat din Moscova „M. V. Lomonosov”. Ca o mare deznădătură, tufe de aplauze al miilor de studenți, profesori și oaspeți veniți la această sărbătoare a culturii acoperea ultimele cuvinte ale vorbitorului. Melodia majestuoasă, emoționantă, a Imnului Sovietic își învâluie sufletul. Tovarășul Ponomarencu ține panglică. Flutură batistele și buchetete multicolore de flori ale multmii. Lumea aplaudă, cântă. Universitatea de Stat „M. V. Lomonosov” și-a început cel de al 199-lea an școlar.

Acolo, pe Colinele Lenin, unde Herțen și Ogariov au jurat în tinerete să-și servească patria și poporul, acolo unde se țineau manifeste revoluționare în timpul prigoanei țariste, răspândind adevărul și ducând poporul la luptă, se ridică acum cele 32 etaje ale mărețului palat care adăpostește facultățile de fizică, chimie, mecanico-matematică, geologie și geografie. Cine știe căți Lomonosovi, Mendeleevi, Pavlovi, Micturini nu vor țea din rândurile acelorora care vor avea fericieta să studieze aici!

Începe vizitarea Universității.

Pe fondul spectacolului clădirii au aprărit zilele acestea câteva cuvinte din litere galbene de metal: „Universitatea de Stat din Moscova „M. V. Lomonosov”. Ceva

mal sus — două cifre de bronz: (dela corespondentul nostru la Moscova) 1949—1953. Eroismul în muncă al marilor popor sovietic a creat această grandioasă construcție în numai 4 ani. Și nuni de mirare! Ce poate sta în calea avântului unui popor care își construiește propria sa furtivă, care vede cu proprii săi ochi zorii comunismului!

Întrem, un grup de corespondenți al presei internaționale. Ne conduc o bărbat înalt, care, după câte am aflat, e profesor de fizică.

În cele câteva ore cât am stat aci am reușit să vizitez doar câteva etaje, și aceslea șantiile. E atât de uriașă această cetate a științei și sunt atât de văzute, încât e nevoe de zile și zile pentru a cunoaște întregul complex de cabinete laboratoare, sălă de cursuri, bibliotecă, etc. Întrând înăuntru, nu știi la ce să te uchi mai întâi. Pereții de marmură și granit, fresce, sculpturi care-ți încântă ochii, candelabre care luminează ca lumina soarelui.

Letă-ne într'unul din numeroasele auditorii. Pupitrele din sticlă sunt așezate în formă de amfiteatru, iar cele 600 de scaune sunt captușite cu plus. Aci aflăm câteva cifre interesante: clădirea universității au un volum de 2.611.000 m. c., aua — 1800 locuri, iar biblioteca universității cuprinde 1.200.000 volume. Sunt 148 de auditorii și peste 1000 laboratoare.

Însoțitorul nostru ne explică sistemul Ingenios al tabelor din sălile de cursuri: „La o simplă apăsare de buton, tabla plină de calcule se ridică automat, și în

fața celui care lucrează apare o tablă curată. Profesorul a pasă pe alt buton și apare un ecran alb, pătrat. Se coboară perdelele, pe ecran încep să apară diverse proiectii. Încă o apăsare de buton și în fața studenților începe să ruleze un film științific.

Am ajuns pe unul din coridoarele unde se află camerele de locuit. Sunt peste 5700. O femeie în vârstă ne conduce. Intrăm. Camere simple, dar confortabile: un birou, două scaune, bibliotecă, un pat. În perete — un dulap pentru haine, la stânga camera de duș îmbrăcată în faianță. O oglindă. Fiecare student va avea o asemenea cameră.

Într'alt corp sunt cele 184 apartamente luxoase ale profesorilor. Am intrat în câteva laboratoare. „Toate laboratoarele — ne explică însoțitorul — au fost dotate cu cele mai noi aparate, ultima expresie a tehnicii sovietice. În nicio țară din lume studenții nu au asemenea posibilități de studiu”.

Am auzit pe unul din coridoarele unde se află camerele de locuit. Sunt peste 5700. O femeie în vârstă ne conduce. Intrăm. Camere simple, dar confortabile: un birou, două scaune, bibliotecă, un pat. În perete — un dulap pentru haine, la stânga camera de duș îmbrăcată în faianță. O oglindă. Fiecare student va avea o asemenea cameră.

Într'alt corp sunt cele 184 apartamente luxoase ale profesorilor.

Am intrat în câteva laboratoare. „Toate laboratoarele — ne explică însoțitorul — au fost dotate cu cele mai noi aparate, ultima expresie a tehnicii sovietice. În nicio țară din lume studenții nu au asemenea posibilități de studiu”.

— Vreți să mergeți cu liftul expres? Poftiți. E unul din cele 112 care deservesc această clădire.

Întrem. Lifturile — o tânără blondă, simpatică, ne întrebă: „Până unde doriți?”. — Etajul 28!

Nici nu reușim să văd toate instalațiile liftului, că acesta se oprî. În fața se aprinde un beacoz care lumina o cifră — 28. Ușile se deschisera automat. Ieșim. Întrebăm. Însoțitorul ne explică: „Liftul merge cu o viteză de 3 metri și jumătate pe secundă”.

AL. CAMPEANU

## Se schimbă fața satelor din raionul Stalin

ORAȘUL STALIN (dela corespondentul nostru).

Dela un capăt la altul al regiunii Stalin se schimbă treptat aspectul satelor. Numeroase sunt construcțiile noi în care s'au deschis cămine culturale, biblioteci, case de naștere, etc., toate puse la îndemâna țărânilor muncitoare.

Numai în raionul Stalin au luat ființă până acum 56 cămine culturale, iar alte 5 cămine culturale sunt aproape terminate. Numeroase cămine culturale au fost înzestrate cu aparate de radio, iar unele cămine culturale au aparate de protecție cinematografică, unde țărâni muncitori au posibilitatea să vizioneze filme documentare și artistice.

Bibliotecile căminelor culturale din cu-

prinsul raionului au fost îmbogățite în ultima vreme cu mii de volume. Aștăzi numărul cărților și broșurilor puse la îndemâna țărânilor muncitori pentru ridicarea nivelului lor politic și cultural se ridică la aproape 68.000. Deasemenea numeroase echipe artistice din care fac parte mii de tineri țărâni muncitori desfășoară o bogată activitate.

Țărâni muncitori din raionul Stalin și familiile lor se bucură de o deosebită grijă din partea partidului și guvernului în ceea ce privește asigurarea sănătății. Astfel, până în prezent în cuprinsul raionului au luat ființă 9 case de naștere, 3 stațiuni pentru copii, 6 creșe, 5 cămine de zi, etc.



# Toată atenția aprovizionării oamenilor muncii cu produse de larg consum!

## Lucruri mici — dar necesare

Ieri, m'am întors acasă mai ostentiv ca niciodată. Toată ziua am colindat prin magazine de stat și prin librării, căutând dopuri de sticle, hârtie celofan sau pergament. M'am gândit să pregătesc și eu de toamnă câteva sticle și bocancă cu esență de vinete, ardei, compot, dulceață și maglun. Dar, pas' de le pregătești! În orice magazin, intram auzeam acești vorbă: nu se găsește! Nu s'a găndit, nimeni că, odată cu venirea toamnei, noi, gospodinele, începem să pregătim conservele și comploturile pentru iarnă? Cum se poate să nu se găsească dopuri de plută?

Da, cauza asta, avem acum o mulțime de necazuri. Am răscollit toată casa și am întrecut prin vecini, de-ar voi găsi câteva dopuri și niște hârtie pergament sau celofan. Cu dopuri vechi nu mă încumesc însă să infund sticlele, căci se pot strica conservele.

Am fost zilele trecute la expoziția Industrialei din parc. M'am bucurat când am văzut că de mult s'a dezvoltat industria noastră în anii pueri populației, ce mașini mari și frumoase fabrică, noi în țară. Și nu reușim oare să fabricăm hârtie celofan, care nu cere nici pe departe atâtea preceperi, truda și materiale? Asta ar trebui să dea de gândit multor tovarășii din conducerea unor întreprinderi industriale care nu se sînchiesc de nevoile noastre, nu le cunoșc și nu caută să le cunoască, deși nu se poate să nu fi ajuns și la urechile lor vestea că în toate magazinele se caută de dimineață până seara astfel de produse necesare oamenilor muncii.

Politica partidului și guvernului urmărește necontenit îmbunătățirea condițiilor de trai ale oamenilor muncii.

Lipsa acestor articole, mici la prima vedere, dar necesare, ne pricinuște însă neajururi mari. Cât mai sunt piețele pline de legume, zarzavaturi și fructe, trebuie luate măsuri să se pună în comerț toate articolele necesare pentru pregătirea conservelor.

**NATALIA PILICA**  
gospodină

## Sortimente pentru copii

Și până acum magazinele cu produse industriale erau pline de mărfuri, dar în ultimul timp cantitatea acestora a sporit simțitor. Din păcate însă, nu întotdeauna găsești mărfurile de care ai absolută nevoie.

Nu se poate spune că articolele pentru copii nu se pot fabrica la noi în țară. Cu toate acestea, am căutat zile în șir să cumpăr un costum pentru copilul meu de 5 ani, dar nu am găsit decât rochiile pentru fetițe. La fel am pățit și atunci când am vrut să-i cumpăr sandale, în vara aceasta.

Mi-au plăcut mult ultimele modele apărute în magazinul de desfacere „Confecția”, ca și cele expuse la expoziția de produse ale fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din București. Este însă păcat că aceste mărfuri nu se găsesc din abundență în magazine.

Nol vedem că partidul și guvernul se preocupă de nevoile și cerințele populației. Deseori prin aceste rânduri vă vrea să mă adresez acestora care stabilesc modelele de stamburi și de alte materiale colorate și să le cerem ca pe viitor să țină seama în mai mare măsură decât până acum de cerințele și gusturile oamenilor muncii, să se străduiască să fabrică lucruri mai frumoase, mai atrăgătoare și de mai bună calitate. Spun acest lucru pentru că multe ori trec prin magazine și, ca și mine, mulți cetățeni ar dori să-i cumpere diferite articole de îmbrăcăminte dar, din cauza că culorile și desenele nu sunt frumoase și bine alese, ele sunt ocolite.

Este necesar ca Ministerul Industriei Ușoare să ia măsuri pentru îmbunătățirea muncii în acest domeniu, ca cel care lucrează în industria bunurilor de larg consum să lupte pentru a da oamenilor muncii produse cât mai multe, mai bune, mai frumoase și mai ofrtine, iar salariații din comerțul socialist să le pună la dispoziția consumatorilor la timp și în bune condiții.

**ILEANA KOVACS**  
funcționară la Ministerul Industriei  
Cărbunelui

## Când vom putea găsi în magazine nasturi de sîdef?

Există unele lucruri așazăs mărunte a căror lipsă de pe piață îți provoacă nenumărate necazuri. Iată, de pildă, ce am pățit cu un halat: când l-am spălat pentru prima dată, acum câteva luni, am constatat că, după ce l-am fterit, toți nasturii s'au transformat într-un fel de pastă. Ca să-l mai pot îmbrăca, a trebuit să mă duc a doua zi să cumpăr alți nasturi de la magazin. Însă și nasturii aceștia n'au durat decât până s'a murdărit halatul. Din nou l-am spălat și din nou nasturii s'au transformat în pastă ca și mai înainte. Nemaialăvând încotro, a doua zi, după ce am lăsat de la lucru, am colindat la rând numeroase magazine de textile și galanterie ca să găsească nasturi mai buni, nasturi de sîdef. Am bătut însă drumul degeaba, deoarece nasturii de sîdef lipsesc cu totul din magazine. Într-un singur loc am găsit așazăs nasturi de sîdef, însă aceștia erau atât de subțiri încât când li lual în mână se fărâmau.

Mă întreb de ce oare aceste lucruri mici de care avem atâtea nevoie nu se găsesc pe piață? Ministerul Industriei Ușoare și Uniunea Centrală a Cooperativelor Meșteșugărești nu se simt vinovați cu nimic de faptul că nasturii de sîdef lipsesc aproape complet de pe piață?

**MAILAT VICTORIA**  
ospătar, restaurantul București

Zilnic sosesc la redacția ziarului nostru scrisori ale oamenilor muncii care își exprimă hotărîrea de a lupta pentru realizarea programului de măsuri economice adoptat la plenara lărgită a C.C. al partidului nostru în vederea îmbunătățirii serioase și continue a nivelului de viață și cultură al poporului muncitor.

Din scrisorile acestea reiese mândria oamenilor muncii pentru marile succese dobândite în opera de dezvoltare a economiei noastre naționale pe drumul construirii socialismului.

Numeroase scrisori semnaleză totodată lipsurile inadmisibile care continuă să dăinuască în ceea ce privește sortimentele, varietatea și calitatea unor mărfuri de larg consum. Pe bună dreptate, oamenii muncii arată că atât industria bunurilor de larg consum cât și comerțul de stat și cooperatist nu s'au îndestulată de cerințele și nevoile lor, nu pun în vânzare diferite produse absolut indispensabile într-o gospodărie sau le pun în cantități care nu sunt nici pe departe îndestulătoare. Deosemeni, de multe ori calitatea unor produse lasă de dorit. În scrisorile lor, oamenii muncii au criticat dezinteresul manifestat de unele ministere și organizații economice, cum ar fi Ministerul Industriei Ușoare, Ministerul Industriei Alimentare, Ministerul Gospodăriei Comunale și Industriei Locale, Ministerul Comerțului Interior, Centracoopi, Uniunea Centrală a Cooperativelor Meșteșugărești, față de problema asigurării unor cantități îndestulătoare ale maselor muncitoare.

Sub regimul democrației populare, oamenii muncii, sub conducerea partidului, au obținut mari realizări în dezvoltarea economică a țării, pe calea socialismului. Se fabrică, pentru întâia oară la noi în țară, strunguri de mare precizie, mașini grele și complicate. Realizările obținute permit ca oamenii muncii să găsească în cantități suficiente articole de uz casnic de primă necesitate. Lipsa unor produse de larg consum dovedește că organizațiile economice și comerciale nu studiază și nu sunt preocupate în suficientă măsură de cerințele și nevoile consumatorilor. În centrul politicii partidului și guvernului stă grija pentru satisfacerea în măsură tot mai mare a nevoilor materiale și culturale ale celor ce muncesc.

Partidul și guvernul cer organizațiilor economice și comerciale să studieze cu atenție propunerile, sugestiile și criticile maselor și să ia măsuri pentru a pune la dispoziția poporului muncitor bunuri de larg consum de bună calitate, în sortimente cât mai variate și îndestulătoare.

## Mai multe articole de uz casnic

În ralonul cu articole de menaj din magazinul nostru avem zilnic peste 600-700 cumpărători. Vânzările care se fac ajung până la 80.000 lei pe zi.

În ralon se găsesc spre vânzare diferite articole de menaj, sticlărie, porțelanuri, olărie emailată, articole chimice, precum și diferite articole electrice ca rezouri, fire de călcat, aparate de radio, etc.

În ultima vreme primim dela fabrici mărfuri mai multe, mai bune și mai frumoase, care sunt apreciate de consumatorii și cumpărate cu plăcere. Cu toate acestea, noi nu putem să satisfacem complet cerințele variate ale cumpărătorilor.

La noi vin mulți cumpărători care cer strecurători, polonoase și linguri de supă, cănițe emailate de diferite mărimi, găleți, lighene, ibrice, tigăi, vase de untură, capace pentru oale, dar noi nu avem ce vinde. În cantități mici ne vin și țevite de lemn și de tablă, tacâmuri, lămpi de găt, farfurii smălțuite și alte lucruri așazăs „mărunte”, dar pe care clienții le cer cu insistență.

Nol am atras atenția tovarășilor dela fabrica „Romargint” asupra calității tacâmurilor și totuși ne sesesc mereu tacâmuri de proastă calitate asupra cărora clienții fac pe drept cuvânt obiecțiuni. Această lucră se petrece și cu mașinile de călcat, atât cu cele electrice, care au fișe de proastă calitate și care se strică repede, cât și cu cele cu cărbuni, care nu se încălzesc bine. Mașinile de tocat carne, după ce că ne vin puține la număr și acestea sunt de proastă calitate, așa încât gospodinele le refuză.

Un lucru important de remarcat. Mulți dintre clienți nu cumpără un serviciu complet de vase ci vor să-și completeze

anumite piese care le lipsesc. Nol nu putem însă să satisfacem aceste cerințe ale cumpărătorilor, deoarece primim numai servicii de masă complete. Am atras atenția tovarășilor dela Ministerul Industriei Ușoare să pună în vânzare nu numai servicii complete, ci și piese separate care sunt cerute mult de cumpărători. Cu toate acestea nu s'a luat nicio măsură practică până acum în această direcție.

Vrem să mai arătăm și un alt neajuns care lovește în interesele cumpărătorilor. Ne adresăm tovarășilor din industrie și dela Oficiul de gros industrial București, care nu ne trimit oale, ibrice, căni de mărimi diferite ci deosebi oale de dimensiuni mari. Practica unor fabrici de a îndeplini planul global în detrimentul sortimentului și chiar al calității îngreunează satisfacerea cerințelor cumpărătorilor. Pe de altă parte, ne sesesc unele articole necomplete, ca de pildă rezouri de aragaz fără butelie, din care cauză nu pot fi vândute. Chiar zilele trecute am primit un număr de 100 rezouri, însă fără butelii.

Nol ne luăm angajamentul să contribuim la punerea în practică a măsurilor economice luate de partid și guvern, să studiem în amănunțime cerințele cumpărătorilor și să luptăm pentru ca ele să fie îndeplinite în fapt. Vom lupta totodată pentru o cât mai bună deservire a cumpărătorilor.

**MOLDOVEANU CECILIA,**  
**IONESCU IRINA,**  
gestionare la magazinul  
universal „Victoria”-București

## O socoteală greșită

Vă scriem noi, Neatu Maria și Bucică Elena, muncitoare la fabrica „Flamura Roșie” din Capitală.

De multă vreme, ne-am pus în gând să ne învelim casele în care locuim, cu carton osifalt. Am făcut anumerate demersuri la sfaturile populare respective și, cu chiuu cu vai, am obținut aprobările necesare... dar, din păcate, cartoul asfaltat nu l-am obținut nici până astăzi.

Am colindat pe rând depozitele din cartierul nostru, vreme de mai multe luni, dar în zadar. Carton osifalt s'a găsit din când în când, însă în cantități cu totul neîndestulătoare față de nevoile cetățenilor. Din cauza aceasta, n'am reușit nici noi să cumpărăm.

Se apropie anotimpul ploilor. Nu putem rămâne cu casele neacoperite. Tavanul se poate dărâma, locuințele se vor degrada și nu vor mai putea fi folosite. Pentru câțiva metri de carton pe care nu-l putem găsi cu

**NEATU MARIA și BUCICA ELENA**  
muncitoare



CLIENTA: — Desenul îmi place dar culoarea e prea via. VANZATORUL: — Nu-l nimic, iese la spălat!

## Ce nu se găsește în coșulețul nostru de cusut

Sunt lucruri care trebuie să se găsească în orice gospodărie. Așa e coșulețul cu cele necesare cusutului. În el găsești, sau ar trebui să găsești, o testea cu ace, nasturi, ață de diferite culori, și mai ales albă sau neagră, un degetar, copci — în sfârșit, tot ceea ce e necesar ca să poți repara o cămașă, să coși un nasture, să țezi un clopoc.

În coșulețul de cusut dela noi de acasă nu se găseesc, din păcate, mai multumele din câte am înșirat mai sus. Avem un singur ac de cusut pe care-l folosim pe rând, eu, mama și sora mea. De o lună de zile caut ace la magazinele din cartierul nostru — Ștefan cel Mare — și la magazinele din centru și nu găseesc niciieri.

Dacă al noroc, se întâmplă să găsești ață albă de cusut, cum am găsit la magazinul de stat de pe strada Bărăției. Cei care locuiesc departe de centru trebuie să caute ață de cusut pe la magazinele „Textila” din cartiere. La aceste magazine poți să cauți însă mult și bine — că tot rămul cu rufește necăpăta. Copci, degetare nu se găseesc cu linie. Multe magazine de meșerie trebuie să colnize ca să poți găsi o duzină de copci sau un degetar! De curând, m'am gândit să trec pe la câteva magazine. Iată ce am constatat:

La magazinul București nu sunt degetare și ață albă; la magazinul O.C.L. nr. 2 de pe calea Griviței nu sunt copci; la merceria unitatea 108 de pe calea Griviței, de două săptămâni nu sunt capse și ace; la Textila, unitatea Nr. 1 de pe calea Rahovei, nu sunt degetare, capse și ață albă, etc. Când vrei să-ți faci o rochie sau o față de pernă, ai de unde alege materialul necesar. Dar când este vorba să le coși, nu ai ce-ți trebuie.

Din cauza acestor neajururi mulți oameni al muncii își pierd timpul prin magazine. E necesar ca lipsurile acestea, care sunt cunoscute organelor de resort, să fie grabnic înlăturate.

**ELZA BLUM**  
tehniciană



TATAL: — Găsesc eu ac de cojocul tău!

FIUL: — Dacă-i vorba de ac, ai să cauți mult și bine!

## Tot căutând sită, mi s'au acrit roșiile de bulion!

Se apropie iarna. Gospodinele încep să prepare bulionul și conservele. Pielele și magazinele de zarzavaturi și legume sunt pline de cumpărători. Însesmate cantități de roși sunt aduse zilnic în piețe pentru aprovizionarea de iarnă.

Am fost zilele trecute în piață și am cumpărat roși pentru bulion. Le-am dus acasă, le-am desfăcut, le-am sărat și le-am pus în vase. Eram bucuroasă la gândul că toată iarna vom avea bulion din belșug. Mai trebuia o sită pentru strecurat zeama roșiilor.

La magazinul de articole casnice din Piața 1848, vânzătorul mi-a răspuns că a avut site mai de mult... „Încearcă și în alte părți!” — m'a sfătuit el.

Așa am și făcut. M'am dus la alt magazin de articole casnice. Am primit același răspuns și același sfat: să încerc și în alte părți.

Am luat la rând multe din magazinele de articole casnice. Ba și unele cu articole de fierărie, sticlărie, doar-doar voi găsi o sită răcită pe undeva. Prin magazine am întâlnit alți cetățeni care căutau și ei site. Dar site niciieri. Câte un vânzător ne îndărăta: „Poate vom primi săptămâna viitoare!”.

Patru zile la rând, în timpul liber, am cutreerat magazine de stat și cooperative. Am ajuns să mă călesc că am făcut imprudența de a cumpăra întâi roșiile, fără a mă îngriji de sită. Și, dacă n'as fi găsit un cunoscut binevoitor, ar fi trebuit să arunc roșiile la gunoi.

Acuma, mă întreb și eu, cum se întrebă și alții: e o ispravă atât de mare, să se facă site pentru strecurat bulionul? Dacă ar fi dat mai multă atenție nevoilor noastre, Ministerul de care depinde fabricarea siteilor — și Uniunea Centrală a Cooperativelor Meșteșugărești — ar fi putut organiza din timp fabricarea acestor site, pentru ca să ne putem pregăti pe îndelete bulionul de iarnă și să nu ne pierdem vremea colindând din magazin în magazin.

**ILIE TANASE**  
tehnician

## Note bibliografice

### Învățăm dela maeștrii teatrului sovietic

Despre impresiile de neuitat și învățăminte bogate — rod al călătoriilor lor în Uniunea Sovietică — ne povestesc actorii Lucia Sturza Bulandra, Marcel Angheliescu, Radu Beligan, Aura Buzescu, Ion Fintescu, Irina Răchitoanu, Al. Pinti și Helena Predescu, în culegerea: „Învățăm dela maeștrii teatrului sovietic”, apărută în Editura A.R.L.U.S. „Cartea Rusă”.

Vorbind despre minunatele spectacole la care au asistat, autorii arată că marii maeștrii sovietici ai scenei realizează creații neîntrecute în lume, prin realismul și profunzimea lor umanitate. Tansova, Eleana, Livanov, Orlov, Luchianov, Pasenala, Grubov și alții, sunt exemple strălucite de felul cum actorii sovietici urmează și dezvoltă cu eline marile creații ale înalțastilor lor, ale lui Stanislavski, dând exemple de strădunță neobosită de a răspunde zi de zi necesităților culturale, exigențelor înalte ale publicului sovietic, un public adânc cunoscător al artii.

Din spectacole și din întâlnirile și discuțiile purtate în timpul călătoriilor lor, actorii noștri au înțeles mai adânc ce anume determină culmile de nebănuit la care a ajuns arta teatrală sovietică. Cunoașterea aprofundată a vieții, studierea temeinică — până în cele mai mici amănunte — a rolurilor, a condițiilor istorice, permanența preocupare pentru desăvârșirea tehnicii scenice, legătura strânsă cu poporul, cu spectatorii, aprofundata

pregătire ideologică — iată numai câteva din cauzele care determină înaltul nivel de măiestrie și succesul actorilor sovietici. Artistul sovietic este un militant înflăcărat, un om de o înaltă desăvârșire morală, un cetățean care dăruiește poporul tot talentul său, toată dragostea, tot ce are mai bun în el, creând astfel o înaltă artă realistă.

În culegerea de articole ce vorbeste apoi despre condițiile minunate de viață și muncă pe care le-a creat Statul Sovietic artiștilor, despre călătoria și dragostea cu care sunt promovatăi iberii actori, despre ajutorul sincer, neprecupețit, pe care-l primesc aceștia dela marii maeștrii al teatrului sovietic.

Articolele înnăunșurate în culegere sunt scrise cu însuflețire, cu dragoste față de înaltele realizări ale oamenilor de teatru sovietici. Din ele se desprinde dorința actorilor noștri frunțași de a păși pe același drum cu arta cea mai înalțată din lume.

Ar fi fost de dorit ca volumul să fi vorbit mai amănunțit despre spectacolele cu piesele sovietice noi. Aceasta ar fi constituit un îndreptar prețios pentru actorii noștri care se străduiesc îndeosebi să realizeze sarcina lor cea mai importantă — reprezentarea pe scenă a fi-gurii contemporanului lor, omul înalțat al epocii noastre.

## Insemnări

### „Era pe când nu s'a zărit, azi o vedem, și nu e”

Versurile atât de frumoase ale poetului se referă la fenomenele cerești, și anume la lumina stelelor, care ajunge la noi după sute și mii de ani, din cauza distanțelor imense pe care o are lumina de străbătut. Steaua nu mai strălucește, dar lumina ei continuă să vie spre pământ...

Asemenea fenomene sunt firești și nu îngrijorează pe nimeni atâtea timp cât se petrec în spațiul astral; pare însă foarte ciudat și îngrijorător când le vezi petrecându-se în „paginile unora din revistele noastre. Totuși acest fenomen se repetă destul de des: sunt reviste care încep să scrie „în întâmpinarea” unui eveniment oarecare din viața noastră obștescă, după ce evenimentul a trecut. A fost când nu la văzută redacția și se scrie „în întâmpinarea” lui când nu mai e... Această practică ciudată se vedește în paginile acestor publicații între care s'a lăsat pe-ese, în mod tacit, o adevărată competiție a revistelor, fiecare din acestea publicând într-o vreme și celelalte în ce privește întârzierile. Laurii întâleții revin revistei „Știință și tehnică pentru tineret” editată de C.C. al U.T.M., revistă care a reușit să se plaseze în avangardă.

Săptămâna trecută a apărut numărul pe lulle al revistei. Revista se deschide cu articolele „Tineretul din țara noastră muncesc” și euan pentru succesul deplin al Congresului și Festivalului „Mondial”. Nu e vorba în articol despre viitorul Congres și Festivalului, ci despre trecut, insistă mai mult asupra sarcinilor trecute decât asupra celor ce stau acum în fața bibliotecarilor. În felul acesta revista nu poate să-și câștige autoritatea cvenită între bibliotecari.

Publicațiile noastre trebuie să răspundă la tipul cerințelor culturale ale maselor de cititori. Diferențele întârzieri, ridicole, reprezintă o nesocotire a cititorilor. Este necesar ca originala aiergare de răz după astfel de desăvârșări mari pregătiri pentru cel de al treilea Congres... și pentru cel de al patrulea Festival” care s'au terminat însă, după cum se știe, înainte de aperița revistelor cu articolele respective. Intre altele, revista oferă cititorilor o surpriză plăcută, după ce mulți dintre ei au avut prilejul să participe demult la numeroase spectacole ale Teatrului în aer liber din Parcul „N. Bălcescu”, se pot detecta acum, detoriți cooperativității și eforturilor redacției, cu clișeu... machetele acestui teatru „unde vor avea loc diferite manifestări...” etc. — clișeu publicat în pag. 2-a a revistei. Nu ar fi exclus ca viitorul număr să cuprindă angajamentele brigadierilor sau salutarilor în cinstea Festivalului.

La fel numărul pe lulle al revistei „Narodno Democraticescaia Rumânia”, care apare des în postura de întârziată, s'a lăsat în luna August cu materiale „în ajunul” Festivalului. Niciun fel de „motive tehnice” nu pot scuza în ochii cititorului, asemenea manifestări.

Numărul pe August al revistei „Căluza bibliotecarului” „îi călăuzeste” pe bibliotecari cum să-și decoreze bibliotecile și să-și amenajeze vitrine în cinstea unor evenimente demult trecute, insistă mai mult asupra sarcinilor trecute decât asupra celor ce stau acum în fața bibliotecarilor. În felul acesta revista nu poate să-și câștige autoritatea cvenită între bibliotecari.

## Informații

Cu ocazia împlinirii a 70 de ani dela moartea marelui scriitor rus I. Turgheniev, Casa Prieteniei Româno-Sovietice A.R.L.U.S. și Uniunea Scriitorilor din R.P.R. organizează Miercuri 2 Septembrie la ora 19, o adunare festivă la Parcul

Prieteniei Româno-Sovietice din str. dr. Stăncuței nr. 44.

Scriitorul Ion Istrate va vorbi despre viața și opera lui Turgheniev.

Apoi va rula filmul sovietic „Trântorul”.

## Cursuri fără frecvență și serale în învățământul superior

În anul școlar 1953-54 vor funcționa cursuri fără frecvență la următoarele instituții de învățământ superior și facultăți:

1. Invățământul Universitar. 1. Universitatea „C. I. Parhon” București la Facultatea de Matematică-Fizică; Facultatea de Științe Juridice și Facultatea de Filologie.
2. Institutul „Maxim Gorki” — București la Facultatea de Limba și Literatură rusă.
3. Institutul de Limbi Străine — București la Facultatea de Limbi Străine (Engleza, Franceza și Germana).
4. Institutul Pedagogic de 2 ani — București la Secția Științe Naturale, Geografie.
5. Universitatea „Al. I. Cuza” — Iași la Facultatea de Matematică-Fizică.
6. Universitatea „V. Babeș” — Cluj la Facultatea de Matematică-Fizică; Facultatea de Științe Naturale; Facultatea de Științe Juridice.
7. Universitatea „Bolyai” — Cluj la Facultatea de Matematică-Fizică și Facultatea de Științe Naturale.
8. Institutul de Cultură Fizică și Sport — București.
9. Invățământul Politehnic. 1. Politehnică — București la Facultatea Electrotehnică; Facultatea Energetică; Facultatea Mecanică; Facultatea de Construcții și Utilități; Facultatea de Chimie Industrială; Facultatea de Metalurgie.
2. Politehnică — Timișoara la Facultatea Electrotehnică.
3. Politehnică — Iași la Facultatea de Mecanică și Facultatea de Chimie Industrială.
4. Politehnică — Cluj la Facultatea de Mecanică și Facultatea Tehnologia Mecanică.
5. Institutul de Mine — București la Facultatea de Mine și Facultatea de Economie și Planificare Minieră.
6. Institutul de Căi Ferate — București la Facultatea de Mecanică și Transporturi; Facultatea de Construcții pentru Transporturi; Facultatea de Telecomunicații; Facultatea Exploatare Feroviare; Facultatea Economie și Planificarea Transporturilor Feroviare.
7. Institutul de Construcții — București la Facultatea de Construcții Civile și Industriale; Facultatea de Instalații și Utilități; Facultatea Hidrotehnică; Facultatea Inginerie Economică.
8. Institutul de Petrol și Gaze — București la Facultatea Exploatarea Zăcămintelor de țitei și gaze; Facultatea de Mașini și Utilități Petroliere; Facultatea de Economie și Organizare Industriale Petroliere.
9. Institutul de Exploatare și Industrializare a Lemnului la Facultatea de Exploatarea și Industrializarea lemnului.
10. Institutul Alimentar — București la Facultatea Tehnologică.
11. Institutul de Industrie Ușoară — Iași la Facultatea de Industrie Ușoară.
12. Institutul de Mecanică — Orașul Stalin la Facultatea de Mecanică și Facultatea de Tehnologie Mecanică.
13. Invățământul Agronomic. 1. Institutul Agronomic „N. Bălcescu” — București la Facultatea de Zootehnie; Facultatea de Agricultură; Facultatea de Mecanizarea Agriculturii.
2. Institutul de Silvicultură — Orașul Stalin la Facultatea de Cultura Pădurilor; Facultatea de Ameliorații Silvice.
3. Invățământul Economic. 1. Institutul de Științe Economice și Planificare „V. I. Lenin” — București la Facultatea de Planificare.
2. Institutul de Științe Statistice — București la Facultatea de Statistică Industrială și Facultatea de Statistică Agricolă Comercială și Demografică.
3. Institutul de Comerț Exterior la Facultatea de Comerț Exterior.

Durata de școlarizare la toate instituțiile este cu un an mai mare decât aceea dela cursurile de zi.

În cursul acestui an școlar vor funcționa cursuri serale la următoarele instituții de învățământ superior și facultăți:

1. Invățământul Universitar. 1. Universitatea „C. I. Parhon” — București la Facultatea de Matematică-Fizică.
2. Institutul Pedagogic de 2 ani — București la Secția Științe Naturale.
3. Institutul „Maxim Gorki” — București la Facultatea de Limba și Literatură Rusă.
4. Institutul Pedagogic — Timișoara la Facultatea de Matematică-Fizică.
5. Invățământul Politehnic. 1. Politehnică — București la Facultatea de Energie.
2. Politehnică — Timișoara la Facultatea Electrotehnică.
3. Politehnică — Iași la Facultatea Electrotehnică.
4. Institutul de Mașini și Aparate Electrice — Craiova la Facultatea de Mașini și Aparate Electrice.
5. Institutul de Căi Ferate — București la Facultatea de Mecanică Transporturi; Facultatea de Construcții Feroviare; Facultatea de Telecomunicații.
6. Institutul de Construcții — București la Facultatea de Construcții Civile și Industriale și Facultatea de Instalații și Utilități.

Durata de școlarizare la toate instituțiile este cu un an mai mare decât aceea dela cursurile de zi.







Plenara Comitetului Sovietic pentru apărarea păcii

Să triumfe în lumea întreagă spiritul tratativelor pașnice!

MOSCOVA 1 (Agerpres).—TASS transmite: La 31 August a avut loc la Moscova, în sala „Octombr” a Casei Sindicatelor, o plenară largă a Comitetului Sovietic pentru apărarea păcii.

oamenii de știință și culturii, fruntași din industrie și agricultură, participanți activi la lupta poporului sovietic pentru pace.

Poporul sovietic aprobă călduros hotărârile Consiliului Mondial al Păcii, care reglementează tuturor problemelor litigioase între țări pe calea tratativelor. Noi, oamenii sovietici, proclamăm cu hotărâre politica de amenințare cu forța. Noi suntem pentru reglementarea pașnică a tuturor chestiunilor litigioase.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Raportul lui N. S. Tihonov

Raportorul a vorbit amănunțit despre rezultatele sesiunii dela Budapesta a Consiliului Mondial al Păcii care a trasat căi noi în lupta pentru reglementarea pașnică a tuturor divergențelor internaționale și a contribuit la lărgirea și întărirea frontului pașnic.

manii păcii, forțele agresive, nu au deșus armele lor otrăvite. Imperiaștii și slugile lor fac tot ce le stă în putință pentru a anihila condițiile favorabile ce se creează pentru viteza realizare a păcii în Coreea.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic nu poate deosemena să se împace cu politica ignorării unei părți atât de mari ca R. P. Chineză în rezolvarea problemelor internaționale de cea mai mare importanță.

Cuvântarea lui Otto Grotewohl la deschiderea Târgului dela Leipzig

BERLIN 1 (Agerpres).—TASS Cu prilejul deschiderii Târgului Internațional de mostre dela Leipzig Otto Grotewohl, primul ministru al Republicii Democrate Germane, a rostit o cuvântare.

4. — Cheltuielile de ocupare economică a 350 milioane de mărci. În total 13.480 milioane de mărci. Aceasta însumează aproape 13,5 miliarde de mărci, a continuat Otto Grotewohl, la care mai trebuie să adăugăm creditul în valoare de 485 milioane de ruble.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

„Cine îl alege pe Adenauer, alege al treilea război mondial”

Cuvântarea lui Max Reimann la meeliingul electoral dela Stuttgart BERLIN 1 (Agerpres). A.D.N. Cu toate pledurile puse de guvernul dela Bonn în calea campaniei electorale a Partidului Comunist din Germania, în întreaga Germania occidentală au loc meeliinguri ale partidului.

Reimann a criticat cu asprime politica antinațională a lui Adenauer. „Noi, comunistii, vrem ca după 6 Septembrie la Bonn să fie dusă o altă politică.”

Propunerile Partidului Social-Democrat din Germania în problemele de politică externă

BERLIN 1 (Agerpres). — TASS În legătură cu apropierea datelor alegerilor în Bundestag (parlamentul dela Bonn), conducerea Partidului Social-Democrat din Germania (P.S.D.G.), a formulat, sub președinția masselor, propuneri noi în problemele de politică externă, care se deosebesc tot mai mult de poziția guvernului Adenauer.

Propunerile P.S.D.G. au fost difuzate în rândul corespondenților sub forma unei „Cărți roșii” a P.S.D.G. despre politica sa în problemele europene.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul german trebuie să urmeze calea păcii, deoarece calea lui Adenauer însoțită de tratatele militariste dela Bonn și Paris, calea politicii americane „de mână forțată” în Germania occidentală, cădea izolării necondiționate de populație.

Rezoluția plenarei Comitetului Sovietic pentru apărarea păcii

MOSCOVA 1 (Agerpres). — TASS transmite Rezoluția plenarei Comitetului Sovietic pentru apărarea păcii. Ascultând și discutând raportul lui N. S. Tihonov asupra rezultatelor sesiunii Consiliului Mondial al Păcii, plenara Comitetului Sovietic pentru apărarea păcii, cu participarea reprezentanților comitetelor regionale, de ținut și republicane pentru apărarea păcii și al organizațiilor obștești ale U.R.S.S., relevă cu satisfacție succesele obținute de populațiile lumii în lupta pentru menținerea securității internaționale.

Oamenii sovietici aprobă și sprijină cu căldură politica externă de pace a guvernului sovietic care este îndreptată spre menținerea și consolidarea păcii și corespunde intereselor vitale ale poporului sovietic și ale popoarelor iubitoare de pace din toate țările.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

Poporul sovietic, ca și toate celelalte popoare, dorește ca Coreea să devină un stat unit, liber, pașnic, ca poporul coreean să poată rezolva singur, în mod liber, problemele orânduirii sale de stat.

SPECTACOLELE DE AZI

CINEMATOGRAFIE: Patria, București, Elena Paleș, Grădina „Progresul”, Arena celor curajași, Republica, etc. Filmuri: Kelo și Koto, Lumina, Simo, Constantin David, Ospetie neastentat, 7 Noembrie: Primum Spectacol; Victoria; Maxima; Timpuț; Noli; Toamna în dela Dunărie; Animatele Flacăra; Marea aventură; Grădina; Oamenii curajoși; Proletaria; 8 Martie: Stepan Razin; Vasile Roșit; Război. În gheturile oceanului: 1. Muzic și Război. Fiscul, nescăldător; Volga; Drumul gloriei; 23 August: Inștia misterioasă; Miorița; Patru inimă; Negher; Libertății; Scuturii și curajului; Dima Simo; Constantin David; Ospetie neastentat; N. Bălcescu; Tsui-Cong; Olga Bancic; Cultural; Primitivul gloriei; Sărbătoare; Sărbătoare de Sărbătoare; Marea aventură; Grădina; Oamenii curajoși; Război; Omul cu 100 de fețe; Iile Păunii; Fata cu plină pace; Gh. Dolz; Vacanța cu Alde.



VIAȚA DE PARTID

Școlile de partid de un an mijloc important de creștere a cadrelor

Educarea și călătoria ideologică și politică a cadrelor este o preocupare permanentă de frunte a partidului. Numai activității care muncesc necontenit pentru ridicarea nivelului lor politic și ideologic pot rezolva cu succes sarcinile puse de partid. În scopul ridicării nivelului politic-ideologic al cadrelor, partidul a creat o vastă rețea de cercuri, seminarii și școli, printre care și școlile de partid de un an.

GEORGETA BALAN, director adjunct al școlii de partid de un an, Iași

Școlile de partid regional de un an au sarcina de a pregăti cadre pentru aparatul comitetelor regionale de partid, pentru comitetele regionale și aparatul lor, pentru organizațiile de partid din marile întreprinderi și pentru aparatul de stat. Experiența dobândită de școlile de partid anul trecut poate să fie folosită pentru îmbunătățirea învățământului în anul școlar curent.

Principala în activitatea școlilor de partid de un an, ca și în întregul învățământ de partid, este conținutul de idei, calitatea, puritatea ideologică a lecțiilor, seminarilor și a orelor de clasă. De aceea, colectivul de conducere al școlii de partid de un an a Comitetului regional de partid ia în calcul și acordă atenție acestei laturi o învățământului. Ca urmare, unele din lecțiile predate despre materialismul dialectic și istoric, istoria P.C.U.S., construcția bazei economice a socialismului și construcția de partid etc. au fost bine pregătite, sistematizate, legate de lupta partidului și poporului nostru pentru socialism. O asemenea lecție a fost, de pildă, cea despre „Selecționarea, promovarea și educarea cadrelor” ținută de tov. Cenușa Ștefan, activist al comitetului regional de partid. Lecția a fost pregătită cu grijă, autorul s-a străduit să pătrundă esența învățării marxist-leniniste despre cadre.

Lecții cuprinzătoare și care au expus just învățătura leninist-stalinistă despre transformarea socialismului în agricultură au fost cele ținute de tov. Grădinaru Constantin. Autorul a reușit să expună tezele teoretice în strânsă legătură cu practica transformării socialismului în agricultură din țara noastră, cu aplicarea la condițiile concrete din regiunea Iași.

Metoda principală în însușirea științei marxist-leniniste este studiul individual. Conducerea școlii a îndrumat elevii să folosească cât mai larg această metodă. Elevii au studiat la început pe bază de notițe unele lucrări ale lui Marx, Engels, Lenin, Stalin, iar după ce au căpătat o cearcăne îndemănare de a munci cu cartea, au trecut la consultarea lucrărilor. Datorită muncii lor sârguincioase și perseverenței unei elevi au obținut rezultate bune. Tovarășii ca Nanu Constantin, Pușcaș Vera, Dumbravă Vasile, Dimitrov Simion, Barbu Vasile și alții au reușit cuși îmbogățesc mult cunoștințele față de nivelul cu care au venit la școală.

În activitatea școlii noastre s-au manifestat, însă, unele cursuri, unele an. o serie de lipsuri serioase, îneceseb în ce privește conținutul învățământului.

Unele lecții, ore de clasă, seminarii, au avut un nivel ideologic scăzut, au conținut teze și formulări obiectiviste, confuzii teoretice, nu au fost legate deloc sau aproape deloc de sarcinile cele mai arzătoare ale partidului nostru. O asemenea lecție a fost, de pildă, cea intitulată „Partidul”, ținută de tov. Pucă Vișniuc. Tema a fost expusă schematic, fără înțeles. Autorul a tratat cu superficialitate, mulțumindu-se să exprime în citate — cu și fără ghilimele — probleme desebite de însemnate ca: întărirea unității rândurilor

temeinic pentru ridicarea nivelului politic și ideologic al corpului didactic. Școala de partid de un an ar fi putut da rezultate mult mai bune în muncă și ar fi putut evita o serie de lipsuri serioase din activitatea sa, dacă Comitetul regional de partid Iași s'ar fi ocupat îndesă aproape de problemele școlii.

Comitetul regional nu s'a preocupat îndeajuns de o asemenea problemă importantă ca selecționarea elevilor. Nu este deci întâmplător că selecționarea elevilor pentru școală nu a fost întotdeauna rezultatul unei munci temeinice de studiere a cadrelor din punct de vedere politic, al meritelor și aptitudinilor lor. Comitetele regionale de partid Tg. Frumos, Roman și Comitetul orașeneș Iași au procedat cu ușurință la alegerea unor tovarășii pentru școală. Așa au putut ajunge la școală unii tovarășii cu știință de carte cu totul nelundestulătoare și oameni care nu corespund din punct de vedere politic.

Comitetul regional de partid s'a dezințeresat și de controlul conținutului lecțiilor, seminarilor și orelor de clasă. Propunerile colectivului de conducere al școlii, ca din când în când câte un membru al biroului sau un activist al comitetului regional să participe la discuții în orele de clasă și seminarii, au rămas fără ecou. Biroul comitetului regional de partid a lăsat să rămână numai pe hârtie propria sa hotărâre cu privire la participarea membrilor biroului și a activiștilor comitetului regional la lecții și seminarii.

În timp de un an niciun membru al biroului comitetului regional nu a participat la lecții, seminarii sau ședințele celei colective școlii de partid pentru a controla desfășurarea lor. Școala de partid ar fi putut și ar fi trebuit să capete din plin ajutorul comitetului regional de partid și în ceea ce privește asigurarea ținerei regulată a lecțiilor. Comitetul regional putea și trebuia să atragă atenția activiștilor săi, care sunt și lectorii al școlii de partid, că au obligația să-și deplănească cu strictețe sarcina de a face lecții bune și la timp. Nu a făcut însă acest lucru, ceea ce încurajat pe unii lectori să pună pe plan secundar sarcina lor de a elabora lecțiile la timp și conștințios. Tov. Cimpoșu Grigore, de pildă, avea uneori o atitudine necombativă față de confuzii și denaturări ideologice. El a lăsat ca unii elevi să expună greșit învățătura marxist-leninistă despre caracterul obiectiv al legilor economice, să confunde legile juridice create de stat cu legile economice obiective — fără a interveni și a lămurii pe elevi.

În conducerea orelor de clasă au reșit o serie de deficiențe metodologice. Asistentul Nemesnicu Dumitru, de pildă, conducea greșit discuțiile, încercând de multe ori să împiedice desfășurarea lor largă și să le limiteze la cadrul strict al planului de discuții întocmit dinainte. El a mers atât de departe încât uneori puneau elevii în situația de a răspunde prin da sau nu. Nu e de mirare că în orele de clasă conduse de dânsul, discuțiile au fost formale, aride, și nu au trezit interesul și pasiunea elevilor pentru studiu.

Trebuie să recunoaștem că noi, conducerea școlii, am avut o slabă preocupare pentru pregătirea temeinică a asistenților pentru fiecare problemă în parte, atât din punct de vedere teoretic, cât și metodologic, deosemeni, a lipsit o muncă

desfășoară militarizarea economiei ce are ca rezultat reducerea industriei civile, oprirea construcțiilor civile, mărirea uriașă a poverii impozitelor, scumpirea neastăvilită a prețurilor, reducerea salariilor reale ale muncitorilor, ruinarea țărănilor. Impozitele au crescut în S.U.A. de peste 12 ori față de anul 1938, iar costul vieții a crescut de aproape 3 ori. În anul 1951, 1.000.000 muncitori din S.U.A. au murit din lipsă de asistență medicală, 60.000 minerii mor anual în S.U.A. din lipsa măsurilor de protecție a muncii. Pretulul din țările lagărului imperialist nemulțumirea oamenilor muncii se exprimă în creșterea luptei lor, în amploarea marilor mișcări greviste.

Realizările obținute de poporul nostru pe drumul fărâșit unei vieți noi, elaborarea programului de dezvoltare economică merită să asigure necontenit dezvoltarea economiei și ridicarea nivelului de trai al poporului au fost și sunt posibile numai într-un stat în care puterea aparține poporului, în care forța conducătoare este partidul clasei muncitoare, partid care slujește cu devotament interesele celor ce muncesc. Totodată aceste realizări și măsuri sunt indisolubil legate de politica de pace a statului de democrație populară; numai un stat care duce cu hotărâre o politică de pace, care își închină toate forțele construcției pașnice, poate să invigileze dezvoltarea economică a țării. Pentru împlinirea acestui program — cauză scumpă întregului popor muncitor — partidul chemă pe oamenii muncii să dezvolte necontenit rezultatele obținute până în prezent, să folosească la maximum capacitatea de producție a întreprinderilor industriale, să asigure descoperirea și mobilizarea intensă a inepuzabililor rezerve interne pe care le posedă industria socialistă, să ducă o luptă permanentă pentru scăderea prețului de cost și creșterea productivității muncii în toate ramurile producției. Cu cât se vor obține succese mai mari în ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost, cu atât mai simțitor vor scădea prețurile tuturor produselor și mărfurilor, cu atât va crește salariul real al muncitorilor și funcționarilor, cu atât va fi mai ridicat nivelul de trai al poporului. Tocmai în această se oglindește unul din izvoarele superiorității regimului democrat-popular care creează în mod stimul și mobilizator al producției, superioarea sistemului capitalist. Găneți după profitul maximal, însoțită de adâncirea lipsurilor, sărăcirii și ruinării masei uriașe a producătorilor l-a luat locul în țara noastră interesul puternic al fiecărui om al muncii de a contribui la creșterea și perfecționarea neîntreruptă a producției — căci această l-a asigură satisfacerea într-o măsură tot mai mare a nevoilor materiale și culturale. O eroare a acestui interes este întrecerea socialismului și întrecerea pa-

triotică, care au un rol considerabil în realizarea măsurilor stabilite de partid și guvern; partidul cheamă pe oamenii muncii să dezvolte necontenit întrecerea socialismului, să lupte pentru introducerea și răspândirea metodelor înaintate de muncă. Oamenii muncii sprijină cu încredere nemărginită politica partidului, știind că forța ei constă în justicierea ei. În faptul că partidul se călăuzesc după măreția învățătura a lui Marx, Engels, Lenin, Stalin — toate hotărârile și măsurile partidului fiind rodul muncii colective a Comitetului Central al partidului.

Omul — cel mai prețios capital

Sarcini mari în realizarea măsurilor inițiate de partid revin organelor de partid și de stat. Partidul cere cu tărie tuturor organelor de partid, de stat și economice, cadrelor conducătoare ca și tuturor membrilor de partid, să manifeste o atitudine atentă față de nevoile oamenilor muncii, să-și plece urechea cu grijă și luare aminte la cerințele maseelor, să se preocupe neobosit de toate problemele mari și mici care privesc ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor și nu să se preocupe de niciun efort pentru justa lor rezolvare.

Grija față de oamenii muncii, pentru satisfacerea într-o măsură tot mai mare a nevoilor materiale și culturale ale maseelor, pentru fărâșirea unei vieți ferice celor ce muncesc constituie linia generală a partidului în domeniul politic și social intern.

Partidul condamnă cu cea mai mare asprimă pe acei activiști care consideră că din moment ce Comitetul Central și guvernul se îngrijesc de problemele ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii și ar fi „scuții” de asemenea preocupări și care deosemeni nevoile de zi cu zi ale oamenilor muncii, nu folosesc la maximum resursele locale și mijloacele acordate de la centru pentru îmbunătățirea vieții acestora. Nu există organ de partid, de stat sau economic căruia să nu-i revină sarcini importante în domeniul ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc; nu există sarcină, oricât ar fi de importantă, care să îndreptățesc neglijarea sau scăparea din vedere a ceea ce constituie scopul întregii activități a partidului — omul și nevoile sale. Acela care nevoiește oamenii și nevoile lor, care privește masele și cerințele lor, „de sus”, cu nepăsare boarească, acela încalcă principiile supreme ale activității partidului, dăunează legăturilor partidului cu masele și nu e vrednic de înaltul titlu de activist sau membru de partid.

Partidul cere tuturor membrilor săi, tuturor cadrelor economice și de stat ce în activitatea lor nu se limitează la rapoarte, cifre de plan, date statistice, grafice — ci, să vadă omul muncitor, care, prin munca sa, este fărâșitorul tuturor realităților, să vegheze ca dezvoltarea econo-

În Editura pentru literatură politică a apărut GH. GHEORGHIU-DEJ — A 9-a aniversare a eliberării patriei noastre. Expunere făcută la adunarea solemnă din 22 August 1953. 48 pag. 20 bani

Spectacolul dat de Ansamblul suedez „Secera”

Miercuri seara, pe scena Operei de Stat din Capitală a avut loc primul spectacol prezentat de Ansamblul suedez de cântec și dansuri populare „Secera”, care se află de câteva zile în țara noastră. La spectacol au asistat: dr. Petru Groze, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, Mihail Macavel, președintele Institutului Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, Mircea Bălanescu, director în Ministerul Afacerilor Externe, reprezentanți ai Comitetului pentru Artă, oameni de artă și cultură, precum și un numeros public.

A mai fost de față Francisc Otroc, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al R.P.R. în Suedia.

Ansamblul suedez de cântec și dansuri populare „Secera”, alcătuit în cea mai mare parte din muncitori, a prezentat în programul său numeroase dansuri înfățișând aspecte din munca de fiecare zi. Printre acestea sunt: „Suvetica”, „Dansul recoltei”, și „Dansul bolilor”, pe care o parte dintre spectatori din Capitală le-au admirat pentru prima dată în zilele Festivalului. Deosemeni, membrii Ansamblului au executat vechi dansuri populare din diferite regiuni.

Și-au dat concursul Elsie Bjornberg care a interpretat cântecul suedez și violonistul Oskar Anderson acompaniat de acordeonistul Erlend Johansson. Spectacolul s'a bucurat de un frumos succes, publicul răsplătind cu vii aplauze pe solii artei suedeze.

Sâmbătă 5 Septembrie, Ansamblul suedez de cântec și dansuri populare „Secera” va prezenta un nou spectacol pe scena Operei de Stat din București, iar la 11 Septembrie pe scena Teatrului C.F.R.-Giulești. (Agerpres)

Sărbătorirea Zilei Aviației R. P. R.

La 6 Septembrie se va sărbători Ziua Aviației R.P.R. Această zi va fi o mare sărbătoare populară. Oamenii muncii vor avea prilejul să cunoască și mai bine realizările partidului și guvernului nostru în fărâșirea și întărirea aviației noastre populare.

Comisia Centrală pentru sărbătorirea Zilei Aviației R.P.R. organizează Duminică 6 Septembrie a.c., orele 10,30, pe Aerodromul Băneasa o paradă și un meeting aviație.

Programul cuprinde: demonstrații de aeromodele cu motor și reactive, formații de avioane, demonstrații de șor cu planoare lansate din mosor și remorcate de avioane, vânătoare de baloane, acrobacii în formații și individuale, precum și lansări de parașuțiști.

Accesul publicului se va face prin Piața „Scântei” până la orele 9,30.

Biletete se vor găsi la comitetele sindicale din întreprinderi și instituții în Capitală la chioșcurile de difuzare a presei și debitele de tufan, la încasătoriile de tramvaie și autobuze, iar în ziua meeting-ului, la Cafele speciale de pe traseul Arcul de Triumf, Piața „Scântei”. Vor fi asigurate mijloace speciale de transport.

mil naționale și ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor să meargă mână în mână. Cu cât mai multă grijă și atenție vor fi luate în seamă nevoile și cerințele maseelor, cu cât va fi mai puternică grija pentru situația aprovizionării, cantinei, cooperativelor, etc., cu atât va fi mai puternic avântul în producție al oamenilor muncii, cu atât mai sigur și mai grabnic vor fi îndeplinite sarcinile economice.

Partidul și guvernul nostru combat cu toată asprimea atitudinea lipsită de suferință față de oamenii muncii, obiecturile care mai sunt înrădăcinate în activitatea unor organe, de a țărăgăna rezolvarea diferitelor cereri ale celor ce muncesc, de a purta pe drumuri, de a-și șleșna prin tot felul de subterfugii și chibășburii birocratice. Activiștii de partid, funcționarii de stat sunt slujitoai al poporului, al oamenilor muncii — și ei își merită titlul numai în măsura în care întreaga lor activitate dovedește înțelegerea acestei sarcini și preocuparea constantă pentru strângerea legăturilor cu masele, pentru rezolvarea nevoilor și cerințelor maseelor.

Partidul cere tuturor membrilor săi, și în primul rând cadrelor cu muncă de conducere, să asculte cu atenție critica de Jos și să o simțeze prin toate mijloacele, să combată fără cruțare orice manifestare de gălărie a criticii de Jos, de persecutare și prigonitorie a celor care semnalează greșelile, nedreptățile, abuzurile, încălcările legalității populare. Impotriva acelor care înăbușă critica maseelor și se răzbuță pentru critică trebuie dusă o luptă neopincată ca împotriva celor mai răi dușmani.

Aplicarea măsurilor inițiate de partid va duce la întărirea legăturilor partidului cu masele, la întărirea unității între partid, guvern și popor, va consolida temelia statului democrat-popular — alianța clasei muncitoare cu țărănimia muncitoare — va da un avânt și mai puternic activității creatoare a maseelor largi ale oamenilor muncii în opera de construire a socialismului, de asigurare a bineștinării și a fericității celor ce muncesc. Totodată împlinirea programului de măsuri trasat de partid va întări mai departe regimul democrat-popular, sporind astfel contribuția țării noastre la creșterea și consolidarea lagărului paic, democrației și socialismului — cea mai măreață cucerire a popoarelor.

Ideala comunistă că omul este cel mai prețios capital trebuie să fie farul călăuzitor al întregii activități a organizațiilor de partid, al tuturor cadrelor de partid, de stat și din economie.

Să conducerea partidului, poporul nostru să știe că calea către înfăptuirea visului său este mai scumpă: construirea societății socialiste; iar socialismul înseamnă bunăstare și belșug, înseamnă satisfacerea maximă a necesităților materiale și culturale mereu crescânde ale întregii societăți.

V. FLOREA

Japonia sub jugul ocupației americane

Se împlinesc astăzi 8 ani dela zdrobirea forțelor agresive ale Japoniei, pecetiului prin capitularea Japoniei militariste în cel de al doilea război mondial. Victoria asupra Imperiului Japonez — obținută prin lovitura hotărâtoare dată armatelor japoize de elită de glorioasa Armată Sovietică și înlesnită prin urașul rol jucat în lupta împotriva cotropitorilor japoize de marea maree populară chineză și de viteaza sa armată de eliberare — a pus capăt celui de al doilea război mondial.

Zdrobirea celui de al doilea focar al fascismului mondial îndreptățește popoarele să sperie într-o pace trandică în Extremul Orient ca și în întreaga lume. Renașterea unei Japonii pașnice, democratice și independente, potrivit acordurilor încheiate între aliați în timpul războiului și după război, trebuie să fie una din temelele paic și colaborării pașnice în Extremul Orient și în lume.

Din vina puterilor occidentale și în primul rând din vina Statelor Unite, aceste acorduri nu au fost executate însă până în prezent. La 8 ani, dela capitularea Japoniei, Statele Unite au impus Japoniei tratatul separat, semnat în Septembrie 1951, la San Francisco. Diferite ale tratate și acorduri încheiate de S.U.A. cu guvernul reacționar japonez exprimă politica Statelor Unite de sugrumare a independenței naționale a Japoniei, de transformare a ei într-o colonie și o bază militară americană. Rolul jucat de țările aliați Japoniei în pregătirea și desfășurarea agresivității americane împotriva eroului popor al Coreei arată pe deplin ce loc rezervă militaristii americani insulelor japoize în planurile lor de război.

Încă dela începutul ocupației, autoritățile americane din Japonia au depus o feribilă activitate în vederea reinvierii forțelor militariste japoize, a refacerii fabricilor de armament, construirii de baze militare și aerodromuri, etc.

Construirea bazelor militare americane a luat asemenea proporții în Japonia, încât a pus în primejdie existența a sute de mii de oameni. Transformarea țărmurilor Japoniei în baze navale militare, de pildă, a răpit mijloacele de existență a unui număr de peste 200.000 pescari japoize. Pe de altă parte, construirea obiectivelor militare pe pământurile țăranilor a dus, conform datelor Ministerului Agriculturii din Japonia, la reducerea producției anuale de orez cu 3.500.000 tone.

Grea și insuportabilă este povara înarmării și a jugului ocupațiilor americane pentru poporul japonez. După datele oficiale nivelul de trai al populației din Japonia a scăzut cu 20% față de perioada antebelică. Impozite uriașe sunt scoase dela populație pentru militarizarea Japoniei și întreținerea trupelor americane.

Exploatarea sălbatică, șomajul, salariile de mizerie, fac din ce în ce mai grea viața muncitorilor. În întreprinderile care luca comenzi de armament, muncitorii lucrează sub supărătoarea poliției americane. Polițiștii americani au deschis nu odată focul împotriva muncitorilor japoize.

Exploatați și jefuiți de moșter și chibăbur, țăranii sunt alungați adesea de pe pământurile lor de trupele americane care construie obiective militare.

Pe insula Okinawa, transformată de americani într-o uriașă bază militară aeronauală, fiecare ci cliclea țăran a rămas fără pământ. Numeroși țăranii duc o existență atât de mizerabilă încât își vând copiii ca sclavi pentru sume neînsemnate.

Politica de militarizare, dependența economică față de S.U.A., pătrunderea capitalului american, izolarea Japoniei de piețele ei frestii, dau lovitură puternică ramurilor pașnice ale economiei japoneze. Din pricina dezvoltării unității a industriei de război și a restrângerii industriei de pace, peste 10 milioane de oameni îndură astăzi în Japonia foamea și mizeria. Numai în anul 1952 au fost închina în Japonia peste 9600 de întreprinderi.

Comerțul exterior al Japoniei lipsit din pricina interdicțiilor Washingtonului, de unul din debusele sale principale, imensa piață chineză — înregistrează un deficit uriaș. În 1952 deficitul s'a ridicat la peste 900.000.000 dolari.

Conștient de soarta ce l-o hărăzesc ocupații americani, poporul japonez opune o rezistență crescândă măsurilor de militarizare a țării și de reprimare a libertăților sale. Forțele sănătoase ale poporului japonez ridică tot mai sus steagul luptei pentru independență, democrație și pace.

În fruntea luptei poporului japonez, clasa muncitoare condusă de Partidul Comunist din Japonia, luptă cu hotărâre pentru drepturile sale, refuzând să devină o unealtă docilă a politicii americane. Un val uriaș de greve strâmbă țara. Numai în cursul anului 1952 au avut loc 5 greve generale. În semn de protest împotriva noului proiect de lege elaborat de guvernul Ioshida cu privire la Interzicerea grevelor, la 4 Iulie a.c. 3.000.000 de muncitori japoize au declarat grevă.

O deosebită amploare a luat lupta țăranilor din Japonia pentru pământ, împotriva exploatarii și asupririi moșterilor, strâns legată de lupta împotriva construirii bazelor militare americane.

O puternică revoltă a stămni în rândul locuitorilor din zona Jintan — țăranii și pescarii — notărirea guvernului de a pune satul și împrejurimile lui la dispoziția autorităților americane pentru transformarea acestui teritoriu într-un poligon de tragere. Strâns unii în lupta lor, țăranii din Utiada, sprijiniți de o largă mișcare de solidarizare care s'a manifestat cu putere în întreaga țară, au reușit să împiedice îndeplinirea acestui proiect.

Cazurile de rezistență a poporului japonez împotriva ocupațiilor americane — în brață și altfel de forme. S'a aflat astfel că doi coloniști americani Link și Murray, care duceau tratative cu autoritățile locale în vederea folosirii povârnișurilor vulcanului Asama și ale muntelui Myogi pentru exerciții militare, au fost prinși de localnici și bătuți.

Poporul japonez este din ce în ce mai conștient că independența țării sale nu poate fi asigurată decât prin retragerea trupelor americane. Până și ziarul american „New York Times” a fost silit să constate: „Poporul japonez s'a săturat să tot vadă soldații americani... În toată țara răsună tot mai puternic lozincă: „Ameke, kaere!” („Americani, cărați-vă acasă!”).

Protestul împotriva poliției americane găsește un ecou din ce în ce mai puternic în rândurile intelectualelor, precum și în rândurile unei părți a burgheziei ale cărei interese sunt legate de dezvoltarea ramurilor industriei civile. Dictatul american, care interzice restabilirea legăturilor comerciale frestii cu R.P. Chineză și cu alte state vecine nemulțumite mulți comercianți și industriași. Este grăitor faptul că Liga parlamentară pentru sprijinirea dezvoltării comerțului chino-japonez, care cuprinde 310 membri, include în numărul acestora 70 de membri al partidului liberal guvernamental.

O intruchipare vie a dorinței de democrație și pace a marilor burghezi japonez, a protestului lui împotriva poliției agresive americane de subjugare colonială, o constituie largă și puternică mișcare pentru pace din Japonia.

Exprimând sentimentul comun întregii omeniri progresiste, tovarășii G. M. Malencov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a arătat în discursul rostit la 8 August a. c. în fața Sovietului Suprem că acțiunile pe care le va întreprinde Japonia pentru apărarea independenței sale și pentru asigurarea dezvoltării sale pașnice vor găsi simpatie și sprijin din partea Uniunii Sovietice și a tuturor popoarelor iubitoare de pace.

Poporul român este sigur că lupta patriotică a poporului japonez pentru independență, democrație și pace va crește tot mai mult și va fi închinată de succes.

P. STANCESCU

Situația din Iran

TEHERAN 2 (Agerpres).

Comentând situația din Iran, Agenția Associated Press relatează că în orașul Isfahan, fosta capitală a Iranului, populația continuă să organizeze demonstrații ostile guvernului Zahedi și amestecul S.U.A. în afacerile interne ale Iranului.

Correspondentul agenției Associated Press arată că „în fiecare dimineață, zidurile sunt acoperite de lozinci demascând pe partizanii șahului și pe americani. Poliția din Isfahan nu reușește să steargă toate aceste inscripții în cursul nopții”.

Potrivit relațiilor aceleiași agenții, „consulul american Buckingham nu țese în oraș decât însoțit de o escortă înarmată. Lăcușia sa și consulatul sunt pazite

de numeroși polițiști, înarmați cu mitraliere”.

★

TEHERAN 2 (Agerpres).

După cum anunță agenția France Presse, la 2 Septembrie generalul Zahedi, șeful guvernului iranian, a rostit un discurs la postul de radio Teheran.

Cu acest prilej, Zahedi a anunțat încheierea acordului asupra „ajutorului” pe care Iranul îl va primi din partea S.U.A. Suma totală a „ajutorului” american pentru Iran nu a fost încă fixată.

Agențiile de presă relatează că în curând va sosi la Teheran Harold Stassen, directorul oficiului de asistență multială de pe lângă Departamentul de Stat al S.U.A.

Meetingul tineretului din Capitală

Tineretul din Capitală s'a întâlnit ieri, în cadrul unui entuziast meeting ținut în sala Consiliului Central al Sindicatelor, cu eroicul luptător pentru pace al poporului și tineretului francez, Henri Martin.

Meetingul a fost deschis de tov. Matei Nicolae, prim secretar al Comitetului Orașeneș București al U.T.M.

În aplauzele asistenței, a luat apol cuvântul Henri Martin care a vorbit despre lupta tineretului pentru pace. Tinerii din Capitală au manifestat îndelung pentru pritenia din ce poporul român și poporul francez, pentru pace și pritenie între toate popoarele.

(Agerpres)

Știri sportive

Eri s'a disputat pe distanța București—Urziceni—București (100 km.) cea de a treia etapă a marilor competiții ciclistice de fond „Cursa Victoriei”.

Cel mai bun rezultat a fost obținut de alergătorul Constantin Stănescu (Flamura Roșie), care a parcurs distanța în 4 ore și 24' 22". C. Stănescu a făcut o cursă excelentă, realizând un timp care este inferior numai cu 1 minut și 22 secunde normei de maestru al sportului.

În clasamentul pe echipe continuă să conducă prima echipă a Casei Centrale a Armatei.

Astăzi se desfășoară etapa IV-a: București—Găești—București (150 km.).

★

Incepând de mâine după amiază, Capitală țăranii noastre găzduiesc cea de a 4-a întâlnire internațională de șah dintre Jucătorii Republicii Populare Române și cei al Republicii Populare Bulgaria.

NEUHAUSEN 2 (Agerpres). — TASS La 1 Septembrie, în cadrul turneului internațional de șah al candidaților la titlul mondial, s'au jucat partidele întreprinse.

Fără să rela Jocu, Talmanov a cedat la Bronstein, și Cotov la Stahlberg. Partidele Reshevski — Petrosian și Petrosian — Keres s'au terminat remiză. Printu-n Joc precis, Gheller și-a valorificat avantajul în partida cu Szabo, obținând victoria. Partida Stahlberg — Boloslavski s'a terminat remiză.

★

MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS transmite:

La 1 Septembrie echipa indană de fotbal East Bengal Club Calcutta a susținut pe stadionul Dinamo din Moscova al treilea joc dela sosirea ei în Uniunea Sovietică. Fotbalistii indieni au întâlnit echipa Dinamo din Moscova. După o întrecere interesantă, jocul s'a încheiat cu scorul de 6-0 în favoarea fotbalistilor sovietici.



